
. 

elő 

érre: 

az ára; egész évre 50 leu, félébre 2S leu, negyed- 

a 50 bani. Égyes szám1 leu a regátban 1leuS5Obani. 

Mirdetések diiszabás szerint. — Nyüttér soronkint 3 leu. 

- 
- 

Felelős szarkesztő : 

Ébert andrás. 
Hiadia: B lapkiadó-társaság. 

Szerkesztöség és kiadóhtoatal: Odorhetu (Székelyudoar- 

hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 31. sz 

Megielen minden oasárnap 

Székely 
Közeledik szent karácson, az 

öröm napja. Már alig várjátok, 
hogy a városban tanuló fiaito- 
kat, leányaitokat ismét láthas- 

sátok, kebletekre ölelhessétek. 

Arcotokon a gond barázdái egy 
pillanatra elsimulnak: éltetek 
reménységei hangossá, vidámmá 

teszik szerény hajlékotokat. An- 
nál sorvasztóbb lesz a gond, 

szivmarcangolóbb a fájdalom, 

amikor ismét indulásra készen 

állanak... 
Azt szeretném, ha ti - Szé- 

kely szülők - boldog remény- 

séggel lennétek eltelve minden- 

kor, valahányszor gyermekei- 

tekre gondoltok és gond ne 
eméssze sziveteket, aggódás ne 

Hüljön ki arcotokra, amikor a 

jövőbe néztek. 

Valahogy megváltozott a vi- 
lág sorsa, meg kellett változzon, 
mert arra meg volt érve. ő most 
a legnagyobb baj és hátrama- 
radás abból származik, hogy 
a legtöbb ember a legelemibb 

kérdésekben is tanácstalanul áll 
a világ uj rendje előtt. 

Ezek között legégetőbb kér- 

désnek tartom azt, amely 

titeket oly sokszor foglalkoztat 

és homlokotokra mély barázdá- 

kat von: a gyermekek nevelése 

és jövő elhelyezkedése. 

Eddig ugy volt, hogy aki te- 

hette urat, ,nemes embert" ne- 

veltetett a fiából. A székely fiuk 
feljutottak a legmagasabb hiva- 

talokba és minden társadalmi 

rétegben bőségesen képviselve 

volt a székelység. Ezt a folya- 

matot előmozditotta az állam- 

hatalom is. 
Mintha misem történt volna, 

most is csak ugy tódulnak a 

t 

próbálom felállitani a mostani 

gimnáziumba az ifjak, hogy az ! 

eg g 

szülők! 
érettségi elvégzése után, mint 

félbemaradt emberek : egész éle- 

tükben magukban hordhassák az 

elégedetlenség csiráit. . . 

Ez nem jól van igy! Meg- 

viszonyokhoz alkalmazott ne- 

velés 10 parancsolatját, amelye- 

szére, akik iparosok lesznek. Ezért 

ket alkalomadtán, esetleg külon 
könyvben is. bővebben fogok 

kitejteni. De igy röviden is al- 

kalmasak arra, hogy felettük 

komolyan gondolkozzunk; 
1. Neveléstek főcélja az legyen, 

hogy gyermekeitek, akár töldmi- 
vesek maradnak, akár ipari vagy 
tudományos pályára lépjenek, legye- 

nek értelmesek, humánus érzésüek, 

munkaszeretők és becsületesek. 
2. Gyermekeitek közül csak egy 

folytassa a gazdaságot, akia legalkal- 
masabb és arra megfelelő kiképzést 
kapott. Földmives-ískola hiányában, 
mintagazdáktól kell példát venni és 
önképzéssel (szakkönyvek és lapok) a 
mezőgazdaságot fejleszteni. E célból 
legyen minden értelmes székely gaz- 
dánál megfelelő házi könyvtár. 1-1 
liter pálinka árával minden évben 
1–1 könyvvel szaporodnék az. Meg 
kell követelni, hogy már az elemi 
iskolában a házi-ipar elemeire tanit- 

sák gyermekeiteket. A birtok elap- 
rózódását kerülni kell. 

3. A többi gyermeket iparosnak 

kell kiképeztetni. Minden ipar jó és 

biztositja a megélhetést. Az iparos- 

testvérek az örökség megfelelő ré- 

szét pénzeértékben vagy termények- 

ben kapják ki a gazda-testvértől. 

4. Hivatalnok pályára egy gyer- 

meket sem kell adni. Nem fér ösz- 

sze a székely férfitermészettel, hogy 

izmos karjával és ércmellével egész 

életén keresztül aktákat másoljon. 

B. Tudományos pályára (mérnök, 

orvos, pap) csak azt a gyermeket 

kell bocsátani, akinek nagyon ki- 

váló tehetsége van. 

6. Az elemi iskolák elvégzése után 

fölötte kivánatos volna, hogy a 
földmivelőknek maradó gyermekek 

zöme is végezze el a középiskolák 
alsó 4 osztályát. Ez a végzettség 
azonban elengedhetetlen azok ré- 

a legnagyobb áldozatot is meg kell 

hozni. 

* Érettségit csak azokkal a na- 
gyon kiváló tehetségüekkel kell vé- 
geztetni, akikről teltehető, hogy a 

hazai egyetemek elvégzése után 
külföldi egyetemeken is becsülettel 
megállják a sarat. Ez azonban nem 
zárja ki, hogy érettségivel ne lehes- 

sen valaki iparos, csak meg kell 

törni a jeget. (Németországban pl. 
már régóta a tehetősebb családok 

az érettségi elvégzése után küldik 

gyermekeiket a mühelybe.) 

8. A leányok maradjanak termé- 
szetadta hivatásuk mellett: tanulja- 

nak meg jól tőzni, varrni, tonni, szőni, 

Ipart tudományos pályát csak kivé- 
teles esetekben válasszanak. A 4 

középiskola elvégzése természetesen 
nekik is fölötte szükséges. 

9. Minden eszközt meg kell ra- 
gadni, hogy gyermekeitek sajátít- 
sák el az állam nyelvét. 

10. Foglalkozzatok behatóbban 
nevelésügyi kérdésekkel és vitas- 
sátok meg ezeket egymás között. 

Székely szülők! Egy csokorba 
foglaltam röviden azt, ami a 

szivemen feküdt! Gyermekeink 
jobb megélhetése, tökéletesebb 

boldogsága lebegett szemeim 

előtt. Ha sikerül néhányat az 
általamképzelthelyesebbirányba 

terelni, elértem célomat s szen- 

tül megvagyok győződve, ti sem 

fogjátok megbánni!... 
Eröstetőöi. 

Közigazgatási ülés. 
Odorheiu-Udvarhelyvármegye köz- 

igazgatási bizottsága dec. havi ren- 

des ülését Szabó Gábor alispán el- 

nöklésével e hó 11-én tartotta meg 

a tagok csekély érdeklődése mellett. 

Mindössze 3 kinevezett tag volt je- 

len. 

Az alispáni jelentést Dr Peltzer 

Vilmos főjegyző adta elő román 

nyelven. Ebből azt lehetett követ- 

keztetni, hogy az ügymenetben lé- 

nyeges változás nem történt. 

Molnár Samu árvaszéki elnök és 

Németh Albert min. tanácsos, pü. 

igazgató jelentései következtek. Az 

utóbbi szerint összesen 3 millió 221 

ezer 697 leu 70 bani volt a mult 

havi állami bevétel és 1 millió 630 

ezer 877 leu 42 bani az összkiadás. 

Dr Comsa 5ofron tisztitőorvos 

örömmel közli, hogy a járvány szünő- 

félben van. Az előző hóról 11 köz- 

ségben 29 skárláteset maradt, de 

kiküszöbölni nem lehet, mig fertőt- 

lenitő készülékkel az egyes járáso- 
kat fel nem szerelik. Jelenleg az 
egész vármegyében csak a várme- 

gyei közkórháznak van fertőtlenitő 
gépe, holott a békében minden já- 
rás el volt látva azzal. 

Dr Comsa főorvos a fertőtlenitő 
gépek után már régebben érdeklő- 
dött, de azokat a megszállás idejé- 

ben a katonák elvitték s nyomára 

nem tudott ráakadni. Az egészség- 

ügyi resszortnál fedezet nIncs és 

igy ujat nem vehetnek. 

A bizottság utasitotta az alispánt 
és főorvost, hogy sürgősen kérjenek 

be árajánlatokat és a lehető olcsón 

szerezzék be a gépeket. 
Popa János s.-tanfelügyelő jelen- 

tése szerint – több áthelyezés tör- 

tént a tanitóság között. Jelenti, hogy 

a regátban már régen bevették a 

gyermekek egymás-segélyezésétisko- 

ujabb megbetegedés nem fordult elő. 

Ezzel kapcsolatosan Dr Mezei Ödön 

biz. tag hangsulyozta, hogy mind- 

addig a járványt állandó jelleggel 

lai gyüjtés alapján s ennek messze- 

kiható erkölcsi hatása van. Agyer- 

mekeket ott már kiskorukban ugy 

nevelik, hogy iskolatársaikat szük- 
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ségleteikben segélyezzék. A bizott- 

ság helvesléssel fogadta az eszmét 
és az itteni áll. iskolákban való be- 
veretését szükségesnek tartja. 

Dr Voszka államügyész jelenté- 
sét, valamint Sipos Béla főmérnök 

előterjesztéseit is tudomásul vették. 
Az elmult havi sok esőzés az uta- 
khat nagyon megrongálta s azokat 
már csak tavaszkor lehet helyrehozni. 

Az inspektorátus közelebbről a hi- 

vatalt megvizsgálta, ugyszintén az 

utakat is. A bikafalvi 

300,000 leu előirányzattal árlejtést 
tartottak. Egyetlen ajánlat érkezett 

be 500,000 leus árral. 

Erlich Béla állategészségi fel- 
ügyelő a mult havi állategészség 
kedvező voltáról tett jelentést. Az 
állatárak gyengültek. Alapot létesi- 

tenek tenyészállatok beszerzésére. 

A jelentések tudomásulvétele 
után, az ülés véget ért. 

Karácsoni ajándék a hadi 
özbegyeknek és ároáknak. 

- vármegyei G. E. vál. és közgyüléséből, — 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági 

Egyesület választmánya e hó 12-én 
tartott ülésében 49 hadi özvegy közt 

egyenként 150 leu, 19 közt a 100 
leu, összesen 9250 leu kiosztását 

határozta el és pedig lehetőleg a 

karácsoni ünnepek előtt. 
Ezuton értesitjük az illetőket, hogy 

a községi lelkész és biró urak ál- 

tal személyazonosságukat igazoló 
bélyeges nyugtájukra, a megszava- 
zott segélyt az Udvarhelyvármegyei 
Gazdasági Egyesület pénztára Odor- 
heiu-Székelyudvarhely, Bulev. Reg. 
Ferdinand (Kossuth-utca) 38. sz. a. 
már az ünnepek előtt kifizeti. 
150 leu segélytkaptak: agyag- 

falvi Kövecsi Domokos, bikafalvi 
Demeter István, felsőboldogfalvi Jó- 
zsa Albert, fenyédi Tibódi János, 

homoróddaróci Knall András, homo- 

ródszentlászlói Kulcsár László, ká- 

polnásfalvai György Károly, kecset- 
kisfaludi Szász Mózes, küküllőke- 
ményfalvi György Mózes, máréfalvi 

Mihálykó Bálint, oroszhegyi Fancsali 
Mihály, szentegyházasfalvi Daniel 

János, székelydobói Dobai Gergely, 
vágási András Dénes, zetelakai Sán- 

dor Zsigmond, székelyderzsi Barta 

György, bencédi László János, bor- 
dosi Barabás György, bözödujfalvi 
Majlát Dénes, bözödi Kovács Elek, 

etédi Bertalan Balázs Mózes, fiat- 
falvi Gagyi Józsel, kisgalambfalvi 
Béres Mózes, nagygalambfalvi László 
Elek, nagysolymosi Lévai Lunka Dé- 

nes, magyarzsákodi Pál Mózes, szé- 
kelyszenterzsébeti Lévai gózsef, 

szentábrahámi Árgyó Ferenc, cristur- 
székelykereszturi Simó Károly, tor- 
dátfalvi Ágh Pál, ujszékelyi 8. Bu- 
zogány Józset, bordosi Gáspár 8i- 

mon, bágyi Orbán Elek, bibarcfalvi 

Bertalan Ferenc, karácsonfalvi Má- 

tyás István, kisbaconi Tikosi Mihály, 

lövétei Lázár Lajos, oklándi Bogdán 
Mihály, magyarhermányi Borsos 

Ilyés, vargyasi Molnár János, vá- 
rosfalvi Gedő András, zsombori Or- 

bán Balázs, alsósófalvi Zsombori Já- 
nos és Sükösd Dénes, atyhai Nagy 
Dénes, felsősófalvi Parajdi Mihály, 

korondi Molnos György és Lőrincz 
Márton, varsági Fancsali Lázár hadi 

özvegyei, illetve árvái. 
100 leut kaptak: ábránfalvi 

Barta Lajos, firtosváralyai Vargyasi 
József, bétai Lázár Ferenc, hodgyai 
Szász Ferenc, kadicstalvi Osváth 
János, kénosi Sándor Lőrinc, szé- 

kelvpálfalvi Vajda M. Jézset, ülkei 

Ambrus Ferenc, bogárfalvi Fancsali 
Ferenc, firtosmartonosi Miklós Zsig- 
mond, kissolymosi Barabás Fodor 
Máté, kőriseataki Kis Lajos, szeder- 
jesi Nagy János, véckei Fülöp Dé- 

nes, feleki Muntean Miklós, homo- 
ródabásfalvi ifji. Huszu Sándor, 
csehétfalvi Albert János, betfalvi 

Forgács Dénes, küsmődi Simi Al- 

bert hadiözvegye, illetve árvái. — 
A mennyiben a szabályszerü nyug- 
tát a fennebb emlitett igazolással 

beküldik, az egyesület nénztára az 
illetők költségére, postán is elküldi 
a kiutalt összeget. - Kérjük a 
lelkész és jegyző urakat, hogy e 

közleményünkről az érdekelteket ér- 
tesittetni sziveskedjenek. 
Az E. G. E. megkeresésére (amely- 

hez a Szövetség adminisztrációs 

költségei egyrészének fedezéseért 
folyamodott s a melyre az E G. E. 

igazgatósága válaszában kijelentette, 
hogy egy vármegye területén feles- 

legesnek tartja két azonos célu 

egyesületnek létezését és azok 
egybeolvadását ajánlja, - a segé- 

lyezés kérdését a tárgyalások meg- 

ejtése után ohajtja tárgyalni) ki- 

mondotta a választmány, hogy haj- 

landó most is – méltányos felté- 
telek mellet. - az egybeolvadásra. 

A továbbiakban elhatározta 1 
kerülőeke, szélrosta és zabtrieur el- 

eladását, Distol és tavaszi vető- 

magvak hozatalát, az agrár-reform 
végrehajtásával kisajátitott birto- 

kokról a tulajdonosoktól közelebbi 
adatokat kér. 
A közgyülés megválasztotta 1925. 

dec. 31-ig terjedő megbizással: 

Biró Dénes, Orosz Károly, Ugron 

János; 1928. dec. 31-ig terjedő 
megbizással: Ajtai Janos, Bartalus 

Izsák, Csomor Gábor, Daróczy Mik- 

lós, Gálffy István, Gellért Lajos, Dr 

Gyárfás Pál, Jakab Antal, Murvai 
Samu, Pál István, Dr Páffy Jenő, 
Simó Mátyás, ifj. Simó János, Soó 
István, Szabó Gábor és Dr Szőllősi 

Ödön tagokat választmányi tagok- 
nak. Daróczy Miklós, Simó Mátyás, 
Simó János számvizsgálóknak vá- 
lasztattak. 

Elhatározta, hogy a székelykeresz- 

turi bikadijazást megtartja s e célra 

megszavazott 500 leut. Lépéseket 
tesz egy nagyobb területü üszőlegelő 

létesitésére, a mezőgazdasági kama- 
rák létesitése ügyében megkeresi 

az E. G. E. a társegyesületeket és 

vashidra 

a földmivelésügyi miniszteriumot. 

Kéri az egyesület vidéki tagjait, 
hogy az egylet keblébe való belé- 
pésre hivják fel gazdatársaik figyel- 
mét. 
Az elnökválasztás addigra, mig 

az alapszabályokat a román kir. 
kormány nem láttamozza, egyelőre 

elhalasztatott, " M.t 

Góbéságok. 
Vennék szőrmét, boát, muffot, 

Nem tud kérem egy szücsboltot1? 
8Se cégtábla, sem hirdetés, 

Tavaszkor csak báránybőgés. 
Néhány fekete bőrsapka, 

Imitt-amott a sátrakba'. 
A mesterség ennyiből áll!? 

Szemem, szájam, eszem megáll !.. 

Épen fele a fa ára 
Csikszereda városába. 

Hét-nyolc-száz lej nálunk 1 öl, 
Dideregünk a hidegtől. 
Csikszereda példát mutat, 
Négyszáz lejért bőven juttat; 
Leszállt ott a favaluta, 

Minket itt - megüt a guta. 

Szegény marhák, hogyha tudnák, 

A husukat minek adják!? 
Vendéglőkben egyszer leves, 
Másnap sült lesz. 
Megvagdalják harmadnapra, 

Negyediken paprikásba. 

Mindenképen el kell fogyjon, 
De a vendég ? — szót se szóljon! 

Hatvan centis immár a hó, 
Előkerült minden szánkó. 
„Céltalanul fut a fakó", 
Büszkén zörget uri pejkó. 
Szegény ember gyalog baktat, 

Lapátolja a sok havat. 

Mormog magában eleget: 
„Hogy ennék a fene telet!* 

Góbé. 

IRODALOM. 
Goga Octavián 

volt vallásügyi miniszter, az euró- 

pai hirü román költő, élénk iro- 

dalmi müűködést fejt ki saját folyó- 
iratában a ,„Tara Noastrá'-ban, 

mely hetenként 32 oldalon jelenik 
meg. Goga és munkatársai oly meg- 
értő hangot visznek a román köz- 
véleménybe velünk, kisebbségben 
maradtakkal szemben is, hogy ez- 

előtt meg kell hajtsuk elismerésünk 
és rokonszenvünk zászlaját. Ez a 

hang az, amelyre figyel ma Nagy- 
romániában mindenki, aki óhajtja 
a békés, nyugodt fejlődést és várja 

a konszolidációt, Ez a hang a jó 
és humánus embereknek őszinte 
meggyőződéséből fakad és csak ez 

fog itt végleges rendet, gazdag és 
hatalmas Romániát teremteni. A 

„Tara Noastrá" dec. 10-iki legutolsó 
számának tartalmából kiemeljük a 
következőket: Goga O: Lukács lel- 
kész sirjánál. Goga O: Naplemente- 
kor (Szonett) Hodos A: Az egység 
kovácsai. Ardeleanu N: Az erdélyi 
magyarság politikai szervezkedése 
(Megszivlelésre méltó intelmeket 
hangoztat). Doníci L: A medern 
orosz irodalom. Goran I: (Minden 

éköltemény) A 100-as bizottság uj 

és Eolyóiratok szemléje. A gazdag 
tartalmu heti folyótratot ajánljuk 

váhagyást nyertek. 

számban ir román nyelvészeti cik- 

keket helyes és s helvteten szavalro 
kiejtésről.-.) Balint 1: A regionis- 
mus spanyolfala mögül. Ady Endre 
verse Crainic müvészi forditásában. 
Petala V: Lausannetél Athénig. R, 
1. A nemzetinánt igazolása . Blezu L. 
Elszállásot ás karestben (komikus 

Lapok jntéze 
kezeté 

melyr 
lettel 

határozata; Égy üdvös tett; 

románul tudó vagy most tanuló. 
intelligenciánk figyelmébe. Előfizetési 
ára fél évre 100 Leu. Megrendel- 

hető: ,„Tara Noastrá" kiadóhivatala, 
Cluj, Piata Cuza Vodá No. 16. 

HIREK. 
– Rz E. M. K. E. Az Erdélyré- 

szi Magyar Közmivelődési Egyesü- 
let alapszabályai - mlnt örömmel 
értesülünk — felsőbb hatósági jó- 

muatro 
értelm 
minim 
a bete 
zás ( 
fönti 
házior 
zása 
orvost 
méltá 

– Műkedbvelők operett-elő. 
adása. A székelyudvarhelyi Székely 
Dalegylet nagyszabásu táncmulat- 
sággal összekötött műkedvelői elő- 
adást rendez e hó 26 án (karácson 
másodnapján) a Bukarest- szálló szin- 
háztermében. Előadják Farkas Imre 
„Iglói diákok" c. bájos zenéjü darab- 
ját a Filharmonikus Társaság tagjai- 
nak zenekiséretével. Az előadás iránt 
a légszélesebb körü érdeklődés mu- 
tatkozik annál is inkább, mivel egy- 
részt legjobb műkedvelőink egészen 
uj szerepkörben mutatkoznak be, 
másfelől pedig az uj szereplők sze- 
mélye is telijes satanciát nyujt a si- 
kerre. 

– z erdőkezelési költsége. 
kat Odorheiu- Udvarhelyvármegye te- 
rületére – visszamenőleg 1922. ja- 
nuár 1-től - 1927. március 31-ig 
terjedő időre, évenként 253 ezer 59 
leu 32 baniban állapították meg. Ez 
összegből évenként és kataszteri hol- 
danként az eddigi 1 leu helyett 1 leu 

és 90 bani esik. Jelenleg a várme- 

gyében 132 ezer 662 és 3/1-ed kat. 
hold erdő van állami kezelésben. Az 

erdők és kopárterületek őrzésére 2 

I. és 4 II. oszt. tő-, 10 I. és 6 II. oszt. 
erdőőri, valamint 13 I. és 12 II. oszt. 

erdőszolgai állás rendszeresítése van 

tervbevéve. E határozat ellen az ér- 
dekelt erdőbirtokosok, a kézbesités- 

től számított 15 napon belül, az ,Ad- 
ministratia Casei Padurilor, Directi- 

unea padurilor Comunala Bucuresti*- 
hez intézett és Odorheiu-Udvarhely- 
vármegye Prefectusához közvetlenül 
benyujtandó felebbezéssel élhetnek. 

—- R községi birók vasuti je- 
gye. Mint illetékes helyről értesü- 
lünk - a C. F. R. összes vonalaira 
érvényes, kedvezményes ntazásra jo- 
gosító, arcképes igazolványhoz, a 

községi biróknak is jogosultságuk 
van. 

* Egyedül ,„Olla" gummi föl- 

tétlenül megbizható. 
- R telefonhálózat. Mig ná- 

lunk a telefon visszafejlődik, addig lyez 
Háromszekvármegye összes közsé- kRen 

geit bekapcsolják az illetékes tőszol-- 
gabiróságokhoz. hat 

— n megyel, oárosi és köz- s38el 
ségi alkalmazottak nyugdijának 
végleges megállapitását a belügymi- 
nisztériumbau ujonnan ajakitott 

nyugdij felülvizsgálati bizottság fogla 
intézni. 
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ath. püspök mult szombaton sözé- 
lyudvarhelyre érkezett Csikszere- 
ából. Vasárnap este résztvett az 
Itáregylet estélyén és héttőn tovább 

utazott. 

bDetőfi-ünnepély. Az állami 
polgári leányiskola Önképzőköre de- 
cember hó 20-án d. u. 4 órakor az 
intézet tornatermében Petőfi emlé- 
kezetére nyilvános diszgyülést tart, 

melyre a nagyközönséget is tiszte- 
1 lettel meghivja; beléptidij nincs. 

Rz odorheiui orvosi ka- 
muara utolsó ülésének határozata 
értelmében az orvosok dijazásának 
minimuma az orvos lakásán 30 leu, 
a betegnél 40 leu, orvosi tanácsko- 
zás (consilium) dija 60 leu. Éjjel a 
fönti dijak kétszerese fizetendő. A 
háziorvos évenkénti minimális dija- 
zása 1000 leu. Edijak minden egyes 
orvosra kötelező erővel birnak s a 
méltányossági körülmények szem- 
előtt tartásával állapittattak meg. 

* Hiaiser-Borax feltétlen nélkü- 

tözhetetlen minden háztartásban 
– EÉErdélyi bankszindikátus 

alakult az elmult vasárnap Nagyvá- 
radon. Dr Gyártás Elemér román 
nyelvü beszéddel nyitotta meg az ala- 

5on kuló közgyülést: Maid Horváth ár- 
pád elnökletével kiküldötték a jelölő 
bizottságot és az alapszabályokat vi- 

tekintélyes gazda felségét vesztette 

ab- 
jai- tatták meg. A szindikátus igazgató- 
ánt ságába a marosvásárhelyi kerület- 
nu- ből megválasztattak: Dr Gyárfás 
gy- Elemér, Bodor Pál, Winkler János, 

Léder Ferenc, Nemes Elek, Balogh 

pe Géza, Bogdán Arthur, Bartos Béla, 

si Puskás István, Becsek Aladár, Dr 

Hailper Lajos, Dr Tóth József, Ja- 

kab István, Fleissig Sándor és Incze 
Gyula. 

— polgári fillérestélyek s0- 
rozata e hó 12-én befejeződött a 
folyó évben. A legközelebbi fillér- 

estélyt már a jövő évi január 9-én 
fogják megtartani. Az utobbi estély 
minden egyes pontja fényesen si- 
került. Kellemetlen csak a nagy hi- 

deg volt, amelyet a teremben is 
érezni lehetett. Ehhez járult egy hir- 
telen gazdátlanná vált ölebecske 
ugatása, mely a műsor egyik pontját 

melodrámikusan végig khkisérte. 

Eszünkbe jutott a jó nehány évvel 
ezelőtt a vármegyeház disztermében 

énekesnő lépett a pódiumra. Nehány 
szép áriát elénekelt. Valami kis ku- 

tya a székek alatt nyakláncát kezdte 

zörgetni. A művésznő keresztbefont 

karokkal állt egyideig. A zörgés to- 

vább tartott. Erre aztán nagy epé- 

sen a közönség felé kiáltotta: — 

Folytassa a kutya!...Sarkon for- 
dult és az emelvényről eltávozott. A 
közönség pedig iszonyuan felzu- 
dulva, elégületlenül hagyta el a ter- 

met. 
nithelyezés. A pénzügymi- 

niszter Gáspár Tamás székelyudvar- 
helyi pénzügyi titkárt a mareosvá- 
sárhelyi pénzügyigazgatósághoz he- 
lyezté át. Tiszteletére barátai pénte- 

ken este búcsuestélyt rendeztek. 

Haiser.Borax nem hiányoz- 

sem. 
- MHangverseny. Néha-napján 

egy-egy valódi művésztehetség is 

történt e hó 13-án is, amikor Pros- 
tean Jean, a budapesti zeneakadé- 

történt incidens. Egyik kiváló opera- 

hat egy hölgy toilett asztaláról 

felkeresi a székely anyaváreost. Igy 

mián tanult hegedümüvész tartotta ! 

egyetlen hangversenyét a ret. kollé- 
gium imatermében. A világhirü mű- 
vészt őzabó Ilus magas techmikáju 
zongorajátékával kisérte, aki 3 nap 
alatt tanulta be a nehéz klasszikus 
darabokat. Sajnálatosan kis közön- 
ség élvezhette azt a tökéletes mű- 
vészi játékot, melyet Prostean pro- 
dukált. Ugy játszott, mintha New- 
York vagy Páris előkelő zenekritiku- 
sait gyönyörködtetné, amint már 
többször tette. Végtelenül kár, hogy 
nálunk hiányzik egy hangverseny- 
rendező iroda, mely az ilyen és eh- 
hez hasonló művészek előadásait 
megfelelően előkészítené, kellő idő- 
ben a közönség figyelmét reá irá- 
nyítaná. Mert nem igaz, hogy itt 
nincs műértő közöuség. Van, csak 
ki kell mozdítani ugy, mint pl. Ma- 
rosvásárhelyt Révész könyvkereske- 
dése, Budapesten Bárd és Rózsavöl- 
gyi teszi – alkalmas reklámmal... 
– Dobay Gábor alispánt csik- 

vármegyei állásába a belügyminisz- 
ter visszahelyezte és hivatalát már 
átvette. 

— dHatlálozás. Szabó J. Jánosné 
szül. Sándor Rozália életének 70-ik 
évében elhalt Zetelakán, hol e hó 
14-en helyezték örökös nyugalomra 
nagy részvét mellet. Szabó János 

el és kiterjedt rokonság gyászolja. 

* ,Olla" gummi minden gyógy- 
szertárban és drogériában kap- 
ható. 

- az épltőmesterek, kömi- 
oesek, ácsok és kőfaragókké- 

pesítését vizsgáló bizottság Temes- 
várt. a Scoala de Arte si Meserii 

Igazgatósága 3-4 hónapos előké- 
szítő tanfolyamot rendez, amelyre 
december végéig jelentkezéseket el- 

fogad. A résztvevők kb. 600 leuért 

teljes ellátást nyerhetnek. Bővebb 
értesítést ad az állami mérnöki hi- 
vatal Odorheiu-Székelyudvarhelyt. 

— Toloai fuoarosok. Valami- 
kor a gazda és fuvaros között való- 
ságos rokonszerü összeköttetés, bi- 
zalmas viszony volt. Ugy látszik — 

az ujabb nemzedék ezt kezdi figyel- 

men kivül hagyni és a fizetett el- 
lenség gyászos, rosszmáju szerepét 

ölti magára, mint az olyan munkás, 

aki kenyéradó gazdáját kárositja. 
Igy történt Novák István kereskedő- 
vel is, aki Gyergyószentmiklóson 

volt az országos vásáron rőfösárui- 

val. Fuvarosa: Máté Mihály szé- 
kelyudvarhelyi lakos, 4 vég parkhet- 

jét egy őrizetlen pillanatban ellopta 

és Katona Gáspár ugyancsak fuva- 

rostársával megosztoztak rajta. A 
szemfüles Novák hamarosan észre- 

vette a tolvajságot és feljelentést 
tett a rendőrségnél, mely a hűtlen 

fuvarost társával és a lopott hol- 
mikkal együtt, átadta az állam- 

ügyészségnek. 

— Megrendelhető a vármegyei 
Gazdasági Egyesületnél Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt az E. G. E. 12 
ives, a mezőgazdaság, állattenyész- 
tés, növénytermelés, kertészet stb 
terén szükséges ismereteket tartal- 
mazo naptára, az ára 20 leu. — 

Amig a készlet tart, ajánl az Arad- 

vrm. Gazdasági Egyesület elsőrendü, 
nemesitett zab vetőmagot, amely- 
nek átlagtermése 4-5 d-val na- 
gyobb, más zabfajtákénál. dJobb 
földekben 22 q-t is adott. Az ára 
vevő zsákjában, feladó állomáson 
405 leu. Megrendeléseket e hó 25- 
éig elfogadunk egyéb vetőmagvakra 
is. A vrm. Gazd. Egyesület. 

– HMöszönet. Mindazoknak, 
akik szeretett apa, nagyapánk, apó- 
sunk Hodor Károly halála alkalmá- 
val mély fájdalmunkat részvétükkel 
enyhitették, ezuton mondunk hálás 
köszönetet. A gyászoló család. 

* Nátha és torokfájás ellen Htai- 
ser.Borax-szal elkészitett torok- 
viz a legiobb. 
– Hatlálos bicskázás cimmel 

annak idején a Székely flirek-ben 
megirtuk azt a szomoru székely tra- 
gédiát, mely Homoródalmás község- 
ben Kenyeres Mózes és Sándor áAl- 
bert között korcsmai verekedés köz- 
ben történt s ez utóbbinak halálá- 
val végződött. Régi haragosok vol- 
tak. A harag pedig rossz tanácsadó. 
Kenyeres e tanácsra hallgatott és 
belekőtött Sándor Albertbe. Dulako- 
dás, majd bicskaszurások következ- 
tek és Sándor életével fizetett. A szé- 
kelyudvarhelyi törvényszék e hó 9-én 
tárgyalta az ügyet. Kenyeres Mózest 
sulyos tetteért 2 évi börtönre itélték. 
Szomoru, nagyon szomoru dolog, mi- 
kor lényegtelen ügyek miatt is, test- 
vér halállal végződik a mulatság1... 
– Möszönetnyiloánitás. Bz- 

uton is hálás köszönetet mondok 
mindazoknak, akik csak egy lépést 
is tettek érdekemben, akár közvetve, 
akár közvetlenül, hogy sirba helyez- 
hettem felejthetetlen férjem, TrnowW- 
szky Ádám megtört munkástestét s 
részvétükkel enyhitették azt a nehéz 
fájdalmat, amely egy magára ma- 
radt özvegyre nehezedik. Özv. 
Trnovszky Adámné. 

* Kérjünk kifejezetten ,Olla'" 

gummit. 
Er 

Székely Gazda. 
Tisztelt Szerkesztő ur! 

Becses lapja 50. sz.-ban a szét- 
huzás veszedelmeiről, az egyesülés- 
ben rejlő erőről irt ,Öreg székely" 
nyilt ajtót döngetett, amelyek min- 
den gyermek előtt ismeretesek, csak 
az a baj, hogy ha az egyik tél 
szántszándékkal bedugja füleit, ak- 
kor hiába hirdeti bármely próféta 
az ígazságot, az meghallgatásra nem 
talál. 
A Gazd. Egylet 1921. tavaszi köz- 

gyülésén Pál lstván, Ugron Zoltán, 
Dr Sebesi János, Dr Pálffy Jenő 
által az együttmüködés előnyeiről 
tartott felszólalásaira, a Szövetség 
jelenvolt elnöke nyiltan megmon- 
dotta: ,A kezdeményezők határo- 
zottan azt kivánták, hogy senkihez 
sem csatlakozva, a maguk erejéből 
szervezkedjenek, azért nem keresték 
a Gazd. Egylettel való érintkezést".. 
Aztán a Szövetség titkára a őz. 
Közélet 33. sz..ban megirta, hogy : 
„A Földmives Szövetség sem köz- 
gyülése, sem tanácsülése, sem ve- 
zetősége, sem megbizottja utján, 
soha senki előtt nem fejezte ki 
abbeli szándékát, hogy a Gazd. 
Egyletbe beolvadni akar, s nem 
azért, mert annak még gondolata 
is távol állott tőlünk" ... 
Meg is nyilvánult ez a nemaka- 

rás a Szövetség vezetőségének azon 
tényében, hogy az egyesülést oly 
feltételekhez kötötte, amelyek nem 
egyesülést, de a Gazdasági Egye- 
sület részéről való teljes megsemmi- 
sülést jelentettek. E feltételek meg- 
ismerése után, az Egyesület választ- 
mánya — egyetlen felszólaló néze- 
tével szemben kimondotta, hogy 
a mennyiben a Földmives Szövet- 
ség ragaszkodnék kRövetelményei- 
nek 3 első pontjához (az egyesület 

cimének megváltoztatása, a Szövet- 
ség adósságainak garantálása,összes 
tisztviselőinek átvétele) - bár a 
föltétel többi pontjait vállalja — 
az egyesülést a közgyülésnek nem 
ajánlhatija. 

Ezután jelent mega sSzövetség 
titkárának a Közélet 33. sz.-ban 
azon közleménye, mely a Gazd. 
Egyesületet semmit tevéssel, a gaz- 
dák érdekeivel való nem törődéssel 
vádolta. Azon egyesületet, melynek 
alakitásától kezdve minden gondja 
a kisgazda társadalom anyagi és 
szellemi elővitelét célozta s e cél- 
ból évenként 30-50 községben 
vándorelőadásokat, faluról-falura 
utazva szántásversenyeket, illetve 
bemutatásokat, gazdasági gépkiálli- 
tásokat rendezett, háziipari tantolya- 
mokat tartott fön. Nemcsak tagjai, 
de azegész megye kisgazdáinak ve- 
tőmagszükségleteiről gondoskodott, 
amely vetőmagokból soha egy zab- 
szem, egy pityókagumó sem maradt 
az egyesület nyakán. 

Ez egyesületről minden gazda 
tudhatta (a Szövetség vezetőinek 
nagyrésze is tudta), hogy csak 
1918-ban is 14 vaggon Székács-féle 
buzát, árpa, zab, komló vetőmagot, 
300 drb mangalica kocát hozatott 
és osztott szét a vármegye gazdái 
között; 3.519,930 korona torgalmat 
érve el ezen egy évben. Azon köz- 
leményben megnyilatkozott jóindu- 
lat hatása alatt, nem csoda tehát, 
hogy az egyesülésről a Gazd. Egy- 
letben sem történhetett szó többé. 
Hogy 1919-20-ban a G. E. miért 

nem fejtett ki nagyobb tevékeny- 
séget, annak oka nem a nemtörő- 
dömségben és semmit-tevés iránti 
előszeretetben, de a viszonyok fel- 
ismerésében rejlett. Azon viszonyok 
felismerésében, előrelátásában, 
amelyet a Szövetség vezetői vagy 
nem láttak előre, vagy csak nem 
akartak látni s amely viszonyek 
őket is tétlenségre kárhoztatták min- 
den, az alkotás iránti vágyaik elle- 
nére is. 

Remélhetjük azonban. hogy a 
kölcsönös megértéshez vezető utat 
a jövőben megtalálja a két egyesület 
vezetősége. A Gazd. Egyesületben 
most is meg van a hajlandóság az 
egyesülésre. Ez megnyilvánult az e 
hó 12-én tartott választmányi és 
közgyülésen is, amidőn (az E. G. E. 
átiratára, melyben a két egylet 
egyesülését hozta javaslatba, kije- 
lentvén, hogy a Szövetségnek se- 
gélvezése iránt hozzá intézet kér- 
vényét majd csak az egyesülés ér- 
dekében történt tárgyalások meg- 
ejtése után ohajtja tárgyalni) egy- 
hangulag kimondotta, hogy az ujabb 
tárgyalás elől nem zárkózik el, 
azt most is ohajtja. 

Most már csak a Szövetségen 
mulik, hogy megmarad-e továbbra 
is azon állásponton, amelyen eddig 
állott, avagy sulyos feltételeiből 
engedni fog?. .. 

Adja az ég, hogy győzzön a jobb 
belátás, nem az egyesek, de az ügy 
érdekében s "Öreg székely" barátunk- 
nak adassék hála, hogy a kérdést 
a nyivánosság előtt tárgyilagosan 
ujra szóba hozta. x. 

— 

Szerkesztői üzenetek. 

Bodali Pál Czófaloa. Cikkét 
megkaptuk. Közléséről egyelőre nem 

határoztunk. Legjobban szeretnők, 
ha az állami és felekezeti iskolák 

egymás közti harca megszünnék. 

Ennek csakis az iskolák szent ügye 
vallja kárát. Más irányu dolgokat 

is kérünk. Telik onnan bőven. 8zi- 
ves üdvözlet! : 
Tontestület Odorhelu-Székely- 

udoarhely. A Székely Közélet-ben 
közölt: ,Az a ,30 leiles" felekezeti 
iskola" c. cikksorozatra vonatkozé 
helyreigazitó válaszukat, e számunk- 
ban – térhiány miatt —– nem kö- 
zölhettük. 
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TAMÁS SIMON drogériája 
anhol az összes bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességek, 
keserüvizek, vatta, kötszer, gumiáruk, sérvkötők. kozmeti- 

kai cikkek, bipereszappanok, kefék, fésük, hajcsattok, haj- 
tűk, valamint orosz tea különlegesség, az összes legtinomabb 
— likör- és rumesszenciák a legelőnyösebben kaphatók. 

Adás-vevési, bizományi és keres- 
kedelmi ügynökségetnyiteottunk. 
Elfogadunmk vétel és eladás 
ra, valamint közvetitésre ugy 
ingó, mimt ingatlam tárgyakat, 
kereskedelmi ügynökségeket. 
vagy áru lerankatoknt,. Eármily- 
memü megbizást pomtosam és 
gyorsam eszközlümk Nzives párt- 

feogást kér: 

Szentpéteryés Schiroky 

vvvaka rgáarntosornara 
s Egy próba bizonyságot tesz arról, 

reklám- és hirdetési iroda Sibiu- 
Nagyszeben-Hermannstadt, König 
Ferdinand Nr. 10. a fegjobb és leg- 
hatásosabb reklámokat közvetiti ugy 

hogy a 

Házi kolbász, 
friss szebeni senke, 

budapesti Herz-szatámi, 
különféle Szárdinta. 
rineti. oroszhal, 
csemegesait és oai. 

Szekerek megbiz- 
ható beálléhelye a 

kötött 

áruk 

cégnél sze- 

—— 

Kis- és agykükültömenti ialiborok nagy raktára, 

nagyban való eladásra is. A t. vidéki vendeslősöket 

— szintén kérem kitünő boraim megizlelésére. 

BODEGA. 
1FJ. KASSAY F. DÉNES 

Odorheiu-székelyudvarhely, Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 16. sz. 

Mit hoz az angyal! 

HKHarácsonjadiszek, képes- és 

meséskönyvek, köépítőszekrények, 

babóák és szebbnél szebb gyer- 

mekjátékok, továbbá piperecikkek, kesz- 

tyük és harisnyák s mindenféle rövid és 

a legolcsóbban 
Szabados és Boldizsár 

rezhetők be.X Piata-Regina Mária Batthyány-tér 13. 

a kül-, mint a belföldi ujságokban. 
E 

k
e
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UBUTORO 
mélyen leszállitott árakban. 
A legszebb és legmodernebb kivitelben kész 

butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, 
Bulev. Regele Ferdinand (Kossath-utca) m7. szám alatt, 

NE VEGYEN 
BUTORT 
addig, amisg 

Székely János műasztalos 
tOdorheiu Székelyudvarhely, őötr. Prin- 
tul Mircea-Petőfi-utca 1. sz., a Korona 

vendéglő udvarában) 
költségvetését és legujabb 
mintált nem látta. Asztalos- 
munkák elkészitéset, u. m. 
épület, műbutor, portáll, 
üzlet- és irodai berende- 
zéseket, valamint antikbu- 
torok javitását is legju- 
tányosabban vállalja. . 

BALÁZS KÁRBOLY cég áruraktárában. 

Legolcsóbb beszerzési forrás! 
Ogogokokoko a oooookososesesééFé0 

idényre 

ajánljuk 

az 

elismert 

legjobb 

TUA kCiPÓTe 
„TURUL"-cipőgyár R.-T. 

Fiólkraktár: LicipőgyárnoT 

Bul. Eeg. Ferd. (Kossuth-utca) e. sz. 

Legnagyobb cipőgyár Százötven fióktelep és női sárcipók 
az országban. A aktáron a bel- és külföldön. 

HLábszárvédők, férfi- 

raktáron. 

estélyi és menyasszonyi 
ruháját, bluzát stb. a legutabb 
divat szerint 

Kassay F. Péterné 
(TTagy Tánosné) 

rori Costi (Tó-utca) 4. sz. alatt a 

legiutányosabb áron varratja. 

Temu uri rihölgy 
kosztümjét, téli felöltőjét, 

Odorheiu-Székelyudvarhelyt, Mi- 

andénnemi prima krémlikőr. 

: cognac, Jamaika tearum, Bür- 
ger-féle kitünő sör, előbataki 

és felsőrákesi gyógyberoizek, 

szódaoiz is állandóan taktáron- 

Odorheiu-székelyudvarhely 

A n. é. közönség szives tudomá- 
sára hozom, hogy öi1biuban üz- 

letet nyítván, az autójáratot beszün- 
tettük. A nyilvános helyiségek tu- 
lajdonosait felkérjük, hogy hirdető- 
tábláinkat távolitsák el. Wagmner 
testvérek. 

TÉLIFÜRDŐ 
Fernengel Gyula kereskedő 
8óstürdője minden héten 
pénteken délután, szomba- 
ton, vasárnap egész nap és 
héttőn délelőtt van nyitva. 
Fütött folyosó, tiszta szobák, 
kitünő gyógyviz és házias 
vendéglő finom ételekkel és 

italokkal. 

es közönség. 
Nagyérdemü Szives tu- 
domására hozom, hogy — javitások 
miatt malmom üzeme a róm. 
kath. karácson szombatjától vizke- 
reszt utáni napig, szünetel. Az előre- 
látható nagy fagyokra való tekintettel, 
kérem az őrőltetni szándékozókat, ha 
készletük nincs, hogy őrletésüket 
e hó 25-ig végeztessék. Addig 
szükség szerint éjjeli üzzem is van. 
Tisztelettel: Fábián József. 

TVEG-, porecel- 
ám- és füszer- 
kereskedésemet 

Odorheiu-székelyudvarhelyt, Bul. 
Reg. Ferdinánd 39. sz. a 
(Kossuth-utca) 
(postával szemben) megnyitottam. 

1! Üvegezést elvállalok ! 
A t. közönség nagybecsü bizal- 

mát és pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel: 

DÉZSI ENDRE kereskedő. 

e tá 

Hegedüórákatjttányos 
dőknek adok. Str. Principessa Maria 

(Szent-Imre utca) 4. szám. 

Avár-utcai gőzmosóda megszunt. 

Fehérnemüt és ruhát 
a MOS, VASAL és TISZTIT 

Tisztavári Sándorné 

Dgőzmosódája 
Odorheiu-Székelyudvarhelyt, Str. 
Printul Mircea (Petőfi-utca) 31. sz. 
ROOCMCeCeCeCE eCeCDe 

Betegh Pál vilamoserőre berendezett könyvayomtutó ész intésetéből Ödorhoiu-Seouosc (Székelyudvarnely) 
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